

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ.... ചോദ്യം നമ്പർ \*301.

സർക്കാർ സർവ്വീസിന്റെ കാര്യക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുവാൻ സംവിധാനങ്ങൾ

\*301. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്

„ അനിൽ അക്കര

„ സണ്ണി ജോസഫ്

„ റോജി എം. ജോൺ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മുഖ്യമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സർക്കാർ സർവ്വീസിന്റെ കാര്യക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുവാൻ ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ സംവിധാനങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണ്?

(ബി) എല്ലാ സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്കും ഇൻഡക്ഷൻ ട്രെയിനിംഗും, ഇൻ-സർവ്വീസ് കോഴ്സുകളും നിർബന്ധമാക്കി ഉത്തരവിറക്കിയിട്ടുണ്ടോ;

(സി) വകുപ്പുകൾ അവയുടെ വാർഷിക പ്ലാൻ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഒരു ശതമാനമെങ്കിലും ജീവനക്കാരുടെ പരിശീലനത്തിന് വേണ്ടി വിനിയോഗിക്കണമെന്ന നിർദ്ദേശം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ,

(എ) അഴിമതിയോട് വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്തതും ജനസൗഹൃദവുമായ ഒരു സിവിൽ സർവ്വീസാണ് സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. ഇതിനായി താഴെ പറയുന്ന

കാര്യങ്ങൾ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

1. സർക്കാർ സർവ്വീസിൽ സ്ഥലം മാറ്റങ്ങൾക്ക് വ്യക്തവും സുതാര്യവും നിർവ്വചിക്കപ്പെട്ടതുമായ മാനദണ്ഡങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തി.
2. സംസ്ഥാന സേവനാവകാശ നിയമം, പൗരാവകാശ രേഖ എന്നിവ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് നടപടിയെടുത്തു വരുന്നു.
3. പ്രഗത്ഭരും പ്രാപ്തമായ പുതുതലമുറയെ പബ്ലിക് സർവ്വീസുകളിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുക, കാര്യക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുക, വകുപ്പുതല ചട്ടക്കൂട് ഇല്ലാതാക്കുക എന്നീ ഉദ്ദേശ്യങ്ങളോടു കൂടി സെക്രട്ടേറിയറ്റ് ഉൾപ്പെടെ കേരള അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സർവ്വീസ് കൊണ്ടുവരുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.
4. ജീവനക്കാരുടെ കാര്യക്ഷമതയും തൊഴിൽപരമായ കഴിവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള വിധം ഒരു പുതിയ പരിശീലന നയം രൂപവത്കരിച്ച് നടപ്പാക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു.
5. ഇ-ഗവേണൻസ്, ഇ-ടെണ്ടർ, പബ്ലിംഗ് എന്നീ സംവിധാനങ്ങൾ എല്ലാ ഓഫീസുകളിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതാണ്.
6. ഭരണഭാഷ മലയാളമാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.
7. ജനസൗഹൃദ സിവിൽ സർവ്വീസ് ലക്ഷ്യം വച്ച് ആവശ്യമായ ശിപാർശകൾ

സമർപ്പിക്കാൻ ഭരണ പരിഷ്കാര കമ്മീഷനെ നിയമിച്ചു.

8. നിയമങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും പരിശോധിച്ച് കാലോചിത മാറ്റം വരുത്തുവാൻ ആവശ്യമായ ശിപാർശ സമർപ്പിക്കാൻ നിയമ പരിഷ്കാര കമ്മീഷൻ രൂപീകരിച്ചു.

(ബി) ഇല്ല. ജീവനക്കാരുടെ കാര്യക്ഷമതയും തൊഴിൽപരമായ കഴിവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി ഒരു പുതിയ പരിശീലന നയം സർക്കാർ രൂപീകരിക്കും. എല്ലാ സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്കും നിർബന്ധിത ഇൻഡക്ഷൻ ട്രെയിനിംഗും വ്യവസ്ഥാപിത ഇൻ സർവ്വീസ് കോഴ്സുകളും ഏർപ്പെടുത്തും. സർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള വിവിധ പരിശീലന സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഏകോപനത്തിന് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മാനേജ്മെന്റ് ഇൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഡയറക്ടർ ജനറലിനെ 'ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ട്രെയിനിംഗ്' ആയി നിർദ്ദേശം ചെയ്യുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) വകുപ്പുകൾ അവയുടെ വാർഷിക പ്ലാൻ ബജറ്റിന്റെ ഒരു ശതമാനമെങ്കിലും ജീവനക്കാരുടെ പരിശീലനത്തിന് വേണ്ടി വിനിയോഗിക്കണമെന്ന നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2016-17-ൽ ജീവനക്കാർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി 12 കോടി രൂപ കരുതൽ തുകയായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, കഴിഞ്ഞ ദിവസം കെ.എ.എസ്.നെ

സംബന്ധിച്ച് ഉത്തരം പറയുമ്പോൾ അങ്ങ് പറഞ്ഞത്, സെക്രട്ടേറിയറ്റിനെ ഒഴിവാക്കാൻ വേണ്ടി കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിട്ടില്ല എന്നായിരുന്നു. പക്ഷെ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് സെക്രട്ടേറിയറ്റിനെ ഒഴിവാക്കുന്ന കാര്യം പരിശോധിക്കാൻ വേണ്ടി ഒരു ക്യാബിനറ്റ് സബ് കമ്മിറ്റിയെ നിയോഗിച്ചിരുന്നു. ആ സബ് കമ്മിറ്റി യോഗം ചേർന്നില്ല. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ഒരു ക്യാബിനറ്റ് സബ് കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് സെക്രട്ടേറിയറ്റിനെ ഒഴിവാക്കുന്ന കാര്യം പരിശോധിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സെക്രട്ടേറിയറ്റ് കൂടിയുള്ളതാണ് അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സർവ്വീസ് എന്നതുകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കേരള അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സർവ്വീസിൽ നിന്ന് സെക്രട്ടേറിയറ്റിനെ ഒഴിവാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. പിന്നെ ഒരു സബ് കമ്മിറ്റിയുടെ ആവശ്യമില്ല.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, രാഷ്ട്രീയ വ്യത്യാസമില്ലാതെ അവിടത്തെ മുഴുവൻ ജീവനക്കാരുടേയും വികാരമാണ് സെക്രട്ടേറിയറ്റിനെ ഒഴിവാക്കുക എന്നത്. ആ വികാരം മാനിച്ചുകൊണ്ട് ദയവായി ഇത് സംബന്ധിച്ച് ജീവനക്കാരുമായി തർക്കത്തിന് പോകാതെ, ജീവനക്കാരെ വെല്ലുവിളിക്കാതെ അവരുമായി ചർച്ച നടത്തി പരിഹാരമുണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇതിൽ ജീവനക്കാരോടുള്ള വെല്ലുവിളിയുടെ പ്രശ്നമേയില്ല. ഈ നിലപാടിൽ മാറ്റമില്ല. ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് വിഷമമില്ല. നമുക്ക് ചർച്ച ചെയ്യാം.

ശ്രീ. അനിൽ അക്കര: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ വിജിലൻസ് പോലീസിന്റെ ചില നടപടികൾമൂലവും വിജിലൻസിന്റെ മുൻവിധിയോടുകൂടിയുള്ള തീരുമാനങ്ങൾമൂലവും പല ഫയലുകളിലും നിർവ്വഹണ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള തീരുമാനങ്ങളെടുക്കുന്നതിനുപകരം പലപ്പോഴും ഫയലുകൾ മുകളിലേയ്ക്ക് അയയ്ക്കുകയും സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരൊക്കെ ചീഫ് സെക്രട്ടറിയുടേയും അതിന് മുകളിലുള്ള ആളുകളുടേയും ഉത്തരവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തീരുമാനങ്ങൾ നടന്നാൽ മതിയെന്ന രീതിയിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പല പദ്ധതികളും മരവിച്ച ഘട്ടത്തിലാണ് നിൽക്കുന്നത്. വിജിലൻസിന്റെ അമിതമായ ഇടപെടൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള പദ്ധതികളെ ബാധിക്കാതിരിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇക്കാര്യത്തിൽ നേരത്തെ ഉണ്ടായിരുന്ന ഒരു പ്രശ്നമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്. ഇപ്പോൾ അത്തരത്തിൽ ഒരു സ്കാൻഡലം നിലനിൽക്കുന്നില്ല. ഉയർന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ഇടയിലോ അല്ലെങ്കിൽ

ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെ ഇടയിൽ പൊതുവിലോ ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള അതൃപ്തിയോ നിസ്സംഗതയോ ഈ ഘട്ടത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നില്ല. വിജിലൻസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചില പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ഹൈക്കോടതി തന്നെ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുമെന്ന് വരെ പ്രസ്താവിക്കുന്ന നിലവന്നിട്ടുണ്ട്. ഹൈക്കോടതി വിധിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ചില നിർദ്ദേശങ്ങൾ വിജിലൻസിന് ഇതിനകം തന്നെ നൽകി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, സർക്കാർ ഓഫീസുകളിലെ ഫയലുകൾ നീങ്ങുന്നതിനുള്ള കാലതാമസം എന്നുപറയുന്നത് സാങ്കേതികമായി ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾക്കുള്ള ചട്ടങ്ങളിലും വ്യവസ്ഥകളിലുമുള്ള പ്രയാസങ്ങൾ തന്നെയാണ്. പല ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ മുൻപിലും ഓരോ ഫയലുകൾ പോകേണ്ടി വരുന്നു, അവസാനം ബന്ധപ്പെട്ട സെക്രട്ടറിയുടെ പക്കൽ എത്തി അദ്ദേഹം ഓർഡറിട്ടാൽ തന്നെ താഴേയ്ക്ക് പോകേണ്ടി വരുന്നു. അങ്ങനെയുള്ള കാലതാമസത്തിന്റെ സാങ്കേതികത ഒഴിവാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; ഇ-ഫയലിംഗ് വന്നതിനുശേഷം ഫയലിന്റെ പുറകേ പോകുന്ന ജനപ്രതിനിധികൾക്ക് ഇതിന്റെ കാലതാമസം മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്നുണ്ട്. ഇ-ഫയലിംഗ് വന്നതിനുശേഷം കുറെ മാറ്റങ്ങൾ വന്നിട്ടുണ്ട് അത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. അതുപോലെ തന്നെ സേവനാവകാശ

നിയമം ജനങ്ങൾക്ക് ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്രദമാക്കാൻ അതിനെക്കുറിച്ചുള്ളൊരു ബോധവൽക്കരണം അത്യാവശ്യമാണ്. വിവരാവകാശ നിയമം ആദ്യം നടപ്പിൽ വന്നപ്പോൾ ജനങ്ങൾ അത് ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയില്ല. പിന്നീട് അതിന് ബോധവൽക്കരണം നടത്തിയതിനുശേഷമാണ് അത് ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ സാധിച്ചത്. സേവനാവകാശ നിയമം എത്രകണ്ട് ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്; കൂടുതൽ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഫയലുകളുടെ നീക്കത്തിൽ കാലതാമസമുണ്ടാകുന്നു എന്നത് വസ്തുതയാണ്. അത് കുറച്ചുകൊണ്ടു വരാനുള്ള നടപടികൾ തന്നെയാണ് സ്വീകരിച്ചു വരുന്നത്. ഇപ്പോൾ നല്ല പുരോഗതി നേടാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതോടൊപ്പം ഇ-ഫയലിംഗ് നല്ല രീതിയിൽ തന്നെ നടപ്പാക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. സേവനാവകാശ നിയമം നല്ല രീതിയിൽ തന്നെ നടപ്പാക്കുന്നതിനും പ്രായോഗികമായി കൊണ്ടുവരുന്നതിനുമുള്ള ബോധവൽക്കരണ നടപടികൾ നമുക്ക് സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ: സർ, സർക്കാർ സർവ്വീസിന്റെ കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വരുന്ന ഒന്നാണ് സർക്കാർ ഓഫീസുകളുടെ വൃത്തിയും ശുചിത്വവും. പല സർക്കാർ ഓഫീസുകളും, നമുക്കെല്ലാവർക്കും

അറിവുള്ളതാണ്, ആളുകൾക്ക് കയറാൻ സാധിക്കാത്ത തരത്തിൽ വൃത്തിഹീനമായി കിടക്കുന്ന അവസ്ഥയുണ്ട്. പ്രത്യേകിച്ച് സ്ത്രീകളെ സംബന്ധിച്ച് പല ഓഫീസുകളിലും കയറിച്ചെല്ലാൻ സാധിക്കാത്ത സാഹചര്യമാണ് നിലനിൽക്കുന്നത്. ഇത് സേവനത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ട് വരുന്നതുകൂടിയാണ്. സർക്കാർ ഓഫീസുകൾ എല്ലാ ആളുകൾക്കും കയറിച്ചെല്ലാവുന്ന തരത്തിൽ വൃത്തിയും ശുചിത്വവുമൊക്കെ ഉറപ്പുവരുത്തുവാനായി എല്ലാ ഓഫീസുകളേയും നവീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമോ; അതുപോലെ തന്നെ ഇക്കാര്യത്തിൽ നവകേരള മിഷന്റെ ഭാഗമായി ജനകീയ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ കൂടുതൽ എഫിഷ്യൻസി കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സർക്കാർ ഓഫീസുകൾ വൃത്തിയായി സൂക്ഷിക്കുന്നതിന് ഇപ്പോൾ തന്നെ നടപടികൾ സർക്കാർ ഓഫീസിൽ തന്നെ സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്. എന്നാൽ ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ ചില സർക്കാർ ഓഫീസുകളിൽ ആവശ്യമായ വൃത്തിയില്ലായ്മയെന്ന് വസ്തുതയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനം ഓരോരുത്തരുടേയും ബോധവൽക്കരണമാണ്. അതിന് ഹരിത കേരള മിഷൻ പ്രാവർത്തികമാകുന്നതോടെ ഒരു ഭാഗം ഓഫീസും പരിസരവും വൃത്തിയാക്കുക



എന്നതാണ്. അതിനതകന്ന ബോധവത്കരണം ഈ മിഷന്റെ പ്രവർത്തനത്തോടുകൂടി വലിയ തോതിൽ ഉയർന്നുവരും എന്നതന്നെയാണു് കുരുതന്നത്.

ശ്രീ. ടി. വി. രാജേഷ്: സർ, സർക്കാർ ഫയലുകളിൽ വേഗത്തിൽ തീർപ്പുകൽപ്പിക്കാനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ സ്വാഗതാർഹമാണ്. നമ്മുടെ പല മണ്ഡലങ്ങളിലും ഇപ്പോൾ പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ, ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകൾ, സർക്കാർ ഓഫീസ് എന്നിവയ്ക്ക് സ്ഥലം ലഭ്യമാകാതിരിക്കുകയും എന്നാൽ മറ്റ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകൾക്ക് കീഴിൽ ആവശ്യത്തിന് സ്ഥലമുണ്ടാകുകയും ചെയ്താൽ, ഒരു വകുപ്പിന്റെ ഭൂമി മറ്റൊരു വകുപ്പിലേയ്ക്ക് കൈമാറുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾക്ക് ഇന്ന് വളരെയേറെ സമയമെടുക്കുകയാണ്. മുൻപ് ഇതിന് റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ എൻ.ഒ.സി. മതിയായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ അത് റവന്യൂ വകുപ്പ് കാണണം. അതിന് ഒന്നോ രണ്ടോ വർഷമെടുക്കുകയാണ്. ഫയലുകളുടെ നടപടിക്രമങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കാൻ സർക്കാർ സത്വര നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇക്കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ നടപടിക്രമങ്ങളുടേതായ കാലതാമസം പൊതുവിൽ ഉണ്ടാകുന്നു എന്നത് വസ്തുതയാണ്. ഒരു വകുപ്പിന്റെ കൈവശമുള്ള ഭൂമി മറ്റൊരു വകുപ്പിന് നൽകുന്നതിന്

സ്ഥലം നൽകുന്ന വകുപ്പും സ്വീകരിക്കാൻ ആവശ്യമുള്ള വകുപ്പും സന്നദ്ധമാണ് എങ്കിലും റവന്യൂ വകുപ്പ് മുഖേനയാണത് നൽകേണ്ടത്, അത് നൽകാൻ റവന്യൂ വകുപ്പും തയ്യാറാണ്. പക്ഷെ ആകെ തീരുമാനം വരുമ്പോൾ ആഴ്ചകളും മാസങ്ങളും നീണ്ടുപോകുകയാണ്. അത് മാസങ്ങളോ ചിലപ്പോൾ വർഷങ്ങൾതന്നെയും നീണ്ടു പോകുന്ന അവസ്ഥ വരുന്നുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഇതെങ്ങനെ ലഘൂകരിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്ന് ഗൗരവമായി ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്കടക്കം ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒരു നിലപാട് സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന തരത്തിൽ നടപടികളെടുക്കാൻ സാധിക്കുമോ എന്നത് സർക്കാർ ആലോചിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ: സർ, കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റി ഡോക്യുമെന്റ്സ് നോക്കുകയാണെങ്കിൽ വൻകിട പദ്ധതികൾക്കുവേണ്ടി 2300 കോടി രൂപയാണ് ഇയർ മാർക്ക് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. അതിൽ 10 ശതമാനം മാത്രമേ ഇപ്പോൾ തുടങ്ങാൻ സാധിച്ചിട്ടുള്ളൂ. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കിഫ്ബിയിലൂടെയൊക്കെ ഒരുപാട് വലിയ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുവാനാണ് സർക്കാരിന്റെ ശ്രമം. പലപ്പോഴും പദ്ധതികൾ നടക്കാത്തതിന്റെ കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ കാര്യക്ഷമത ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണമാണ്. വൻകിട മാറ്റങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിൽ

പറയുമ്പോൾ അതിന്റെ നിർവ്വഹണം നടക്കേണ്ടത് വില്ലേജ് ഓഫീസുമുതൽ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് വരെയാണ്. പുതിയ കിഫ്ബി മോഡൽ കണ്ടുകൊണ്ട് സർക്കാർ ഉദ്യോഗസ്ഥർ അതിലേക്ക് കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമതയോടെ പ്രവർത്തിക്കുവാനുള്ള നടപടികളെന്തെങ്കിലും ഈ പ്രഖ്യാപനത്തിലൂടെ നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, പൊതുവിൽ നമ്മളിൽ ഉയർന്നുവന്ന ഒരു സംസ്കാരത്തിന്റെ ഭാഗമായാണ് ഈ കാലതാമസം വരുന്നത്. പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തന ചെലവ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ വരുന്നത് അവസാനമാസങ്ങളായ ജനുവരി, ഫെബ്രുവരി, മാർച്ച് മാസങ്ങളിലാണ്. ഒരു ബഡ്ജറ്റ് പാസ്സായി കഴിഞ്ഞാൽ ആദ്യത്തെ ആറു മാസമൊന്നും പലപ്പോഴും പല ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളും ബഡ്ജറ്റിനെപ്പറ്റി ആലോചിക്കുന്നുപോലുമില്ല. ഇങ്ങനെ ഒരു അവസ്ഥ പലപ്പോഴും ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ഇത് പരിഹരിക്കാനാണ് അടുത്ത വർഷം മുതൽ ഏപ്രിൽ മാസം മുതൽ പദ്ധതി നിർവ്വഹണം ആരംഭിക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിനു വ്യക്തമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നേരത്തെ വ്യക്തമാക്കിയതാണ്, അവസാനത്തെ മൂന്നു മാസം വകയിരുത്തിയ തുകയിലെ 30 ശതമാനം മാത്രമേ ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കൂ. മാർച്ച് മാസത്തിൽ 15 ശതമാനത്തിൽ കൂടുതൽ ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കില്ല. അത്തരമൊരു നിർദ്ദേശം പൊതവിൽ

നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ എല്ലാ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകൾക്കും പണം ചെലവഴിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ ക്രമീകരണങ്ങളുണ്ടാകും.

ശ്രീ. എം. സ്വരാജ് : സർ, വരുന്ന ഫയലുകളിൽ വളരെ വേഗം തീർപ്പ് കൽപ്പിക്കണമെന്നും ഓരോ ജീവിതങ്ങളാണ് ഫയലിലുള്ളതെന്നും മുഖ്യമന്ത്രി സൂചിപ്പിക്കുകയും സർക്കാരിന്റെ നിലപാട് വ്യക്തമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. എന്നാൽ അതനുസരിച്ച് എല്ലാ ജീവനക്കാർക്കും അവരുടെ മുമ്പിൽ വരുന്ന ഫയലുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ ആരംഭിച്ചിട്ടില്ല. എനിക്ക് വ്യക്തിപരമായി തന്നെ അറിയാവുന്ന, രണ്ടു വർഷമായി നമ്മുടെ സെക്രട്ടേറിയറ്റിലുള്ള ഒരു ഫയലുണ്ട്. ഒട്ടും സങ്കീർണ്ണതകളില്ലാത്തതും വളരെ വേഗം തീർപ്പ് കല്പിക്കാവുന്നതുമായ ഫയലാണ്. പക്ഷേ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ അതിന് തയ്യാറാകുന്നില്ല. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഒരു ടേബിളിൽ വരുന്ന ഫയൽ പരമാവധി എത്ര ദിവസം തീർപ്പ് കല്പിക്കാൻ അവിടെ വയ്ക്കാമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കാനാകുമോ; അതിൽ വീഴ്ച വരുത്തിയാൽ ആ ഫയൽ അംഗീകരിച്ചതായി, അതിന് അനുകൂല തീരുമാനമെടുത്തതായി കണക്കാക്കാനാകുമോ; അകാരണമായി വൈകിപ്പിച്ച ഉദ്യോഗസ്ഥനോട് വിശദീകരണം ചോദിക്കാനും അങ്ങനെ നിരന്തരം വിശദീകരണം കൊടുക്കേണ്ടിവരുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കെതിരെ മറ്റു തീരുമാനങ്ങൾ എടുക്കാനും

സർക്കാരിന് സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സമയബന്ധിതമായി ഫയലുകൾ തീർപ്പാക്കണമെന്നതന്നെയാണ് സർക്കാരിന് നിർബന്ധം. ആ കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ ഇടപെടൽ സെക്രട്ടറിതലത്തിൽ കൂടി നടത്തണമെന്നും നിർദ്ദേശം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. അതിനതകുന്ന അധികാരങ്ങൾ സെക്രട്ടറിമാർക്ക് നൽകുന്ന നിലപാട് സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നേരത്തെ ചില വ്യത്യാസങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നു. അതിൽ നിന്നുമാറി സെക്രട്ടറിമാർക്കുതന്നെ അതതു വകുപ്പുകളിലുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെമേൽ പൂർണ്ണമായ നിയന്ത്രണം വരത്തക്ക രീതിയിലുള്ള സംവിധാനങ്ങളൊരുക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. വി.പി. സജീന്ദ്രൻ : സർ, ഇവിടെ ഫയലുകൾ നീങ്ങാത്തതിനെതിരെ നല്ല ചർച്ചയാണ് നടക്കുന്നത്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഇതിനെക്കുറിച്ച് അറിയാവുന്നത് എം.എൽ.എ. മാർക്കുതന്നെയാണ്. കാരണം വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായും അല്ലാത്ത കാര്യങ്ങൾക്കായും ഫയലിന്റെ പിറകെ ഞങ്ങൾ പോകാറുണ്ട്. മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ ഇവിടെ പറഞ്ഞു ഓരോ ഫയലും ഓരോ ജീവിതമാണെന്ന്. പക്ഷേ, ഇതുപറഞ്ഞിട്ടുപോലും ഒരു ഫയലും മുന്നോട്ടു നീങ്ങുന്നില്ല എന്നുള്ളത് ഒരു വസ്തുതയാണ്. ഓരോ ഉദ്യോഗസ്ഥരും അവരുടെ ഉത്തരവാദിത്തം

ഏറ്റെടുക്കാത്തതുകൊണ്ട് അവർ ആ ഫയലിൽ എന്തെങ്കിലും കുറിയിട്ടു വയ്ക്കുന്നു, അല്ലെങ്കിൽ മറ്റ് സീറ്റുകളിലേയ്ക്ക് തട്ടിയിടുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇങ്ങനെ ഓരോ ഫയലും ഓരോ ദിവസവും ഓരോ സ്ഥലത്തുകൂടി ചുറ്റിക്കറങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ ശ്രീ. എം. സ്വരാജ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നിശ്ചിത ദിവസത്തിനുള്ളിൽ ഫയലുകൾക്ക് തീർപ്പ് കൽപ്പിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അതിനെതിരെ എക്സ്പ്ലനേഷൻ ചോദിക്കുകയോ അല്ലെങ്കിൽ അവർക്കെതിരെ നടപടിയെടുക്കുകയോ ചെയ്തില്ലെങ്കിൽ ഇത് പ്രഖ്യാപനം മാത്രമായി ഒതുങ്ങും. അതുകൊണ്ട് ഈ കാര്യം വളരെ ഗൗരവത്തോടുകൂടി ഗവൺമെന്റ് കാണണം. അസറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ടിന്റെ ഫയലുകൾപോലും ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ അങ്ങോട്ടുമിങ്ങോട്ടും തട്ടിക്കളിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തികവർഷത്തെ എ.എസ്. പോലും ഞങ്ങൾക്ക് ഇതുവരെ കിട്ടിയിട്ടില്ല. ഓരോ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റും പരസ്പരം അടുത്ത ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിനെയാണ് കുറ്റപ്പെടുത്തുന്നത്. ഇതിന് തീർപ്പ് കല്പിക്കുവാൻ ഒരു സംവിധാനം അടിയന്തരമായി ഏർപ്പെടുത്തണം. അങ്ങ് ഇതിൽ അടിയന്തരമായി ഇടപെടണം. അല്ലെങ്കിൽ ഇതു കാരണം ഞങ്ങളുടെ അസറ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ടുപോലും വിനിയോഗിക്കാനോ നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ പണി പൂർത്തിയാക്കാനോ കഴിയുകയില്ല. ഇതിന് നടപടിയെടുക്കുമോ എന്നാണ് എന്റെ

ചോദ്യം.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ : സർ, ബഹുമാന്യരായ അംഗങ്ങൾ പൊതുവിൽ പ്രകടിപ്പിക്കുന്ന വികാരം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങളുടെ ആവശ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ളതാണ്. ഈ കാര്യത്തിൽ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിച്ചുവരുന്നത്. ഒരു സംശയവും വേണ്ട, സമയബന്ധിതമായി ഫയലുകളിൽ തീർപ്പ് കല്പിക്കുന്നതിനും ഒരു ഫയൽ എത്രകാലംവരെ സൂക്ഷിക്കാമെന്നുള്ളതടക്കം വ്യവസ്ഥകൾ വയ്ക്കുന്നതിനും സർക്കാർ നടപടികളെടുക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ്: സർ, സ്ഥലംമാറ്റത്തിന് മാനദണ്ഡം ഏർപ്പെടുത്തിയത് ഏറ്റവും നല്ലകാര്യമാണ്. മുൻകാലങ്ങളിൽ ഉണ്ടായതുപോലെ സ്ഥലംമാറ്റത്തിലുണ്ടാകുന്ന അഴിമതികൾ നടക്കാതിരിക്കാനുള്ള ഒരു സംരക്ഷണ കവചമാണത്. എന്നാൽ എത്ര വിചാരിച്ചാലും ചലിക്കാത്ത, കാര്യക്ഷമത തീരെയില്ലാത്ത ചില ഉദ്യോഗസ്ഥർ ചില സ്ഥാനങ്ങളിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ പിന്നെ ഈ മാനദണ്ഡത്തിന്റെ സംരക്ഷണമുണ്ടെന്ന് കരുതി അവർ ഒട്ടുംചലിക്കില്ല. അപൂർവ്വം ചില ആളുകൾ അങ്ങനെയാണ്. അത്തരക്കാരെ സ്ഥലംമാറ്റി അവർക്ക് പ്രവർത്തിക്കാൻ കഴിയുന്ന മേഖലകളിലേയ്ക്ക് മാറ്റാനുള്ള വ്യവസ്ഥകൾ ഈ

മാനദണ്ഡത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയില്ലെങ്കിൽ അവർ ഇതുതന്നെ തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കും. ജനങ്ങളുടെ ഈ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കപ്പെടുന്നതിന് കാര്യക്ഷമമായി ഇടപെടാത്ത ആളുകളെ തൽസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും മാറ്റാനോ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരുകിലും തരത്തിലുള്ള നടപടികളെടുക്കാനോ ഉള്ള വ്യവസ്ഥകളുണ്ടാകാൻ തീരുമാനം എടുക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ : സർ, തീരെ ചലിക്കാത്തവരാണെങ്കിൽ ഒരേ സ്ഥലത്തുണ്ടായാൽ കുറച്ചുകാലം ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാകും. ഇവർ മറ്റൊരു സ്ഥലത്തു പോയാൽ അവിടെയും ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്ന അവസ്ഥയാണ്. എന്തായാലും അത്തരം കാര്യങ്ങളടക്കം പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. വി. റ്റി. ബൽറാം: സർ, സർക്കാർ സർവ്വീസിന്റെ കാര്യക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്താനുള്ള സംവിധാനങ്ങളെക്കുറിച്ച് അങ്ങയുടെ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ച നടപടികളെക്കുറിച്ചാണ് ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്യുന്നത്. ഒരു സമഗ്രമായിട്ടുള്ള ഭരണ പരിഷ്കാരമുണ്ടാകുക എന്നുള്ളതാണ് ഇതിന്റെ ശാശ്വത പരിഹാരം. അതിനുവേണ്ടി അങ്ങയുടെ ഗവൺമെന്റ് ഒരു ഭരണ പരിഷ്കാര കമ്മീഷനെയും നിയോഗിച്ചു. ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എത്രത്തോളം മുന്നോട്ടു പോയിട്ടുണ്ടെന്ന് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; കമ്മീഷന്റെ ഫലപ്രദമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കാവശ്യമായ



ഓഫീസടക്കമുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഇവരേതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളോ ഇടക്കാല റിപ്പോർട്ടോ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടോ; അങ്ങനെയുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഇടക്കാല റിപ്പോർട്ടിന്റെ രൂപത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ മുന്നിൽ വന്നിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ അത് എന്നാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ മുന്നിൽ വരാൻവേണ്ടി നിർദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്നത്; ഭരണപരിഷ്കാര കമ്മീഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ വിലയിരുത്തൽ നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ : സർ, ഭരണ പരിഷ്കാര കമ്മീഷൻ ഫലപ്രദമായി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നു എന്നുള്ളതുതന്നെയാണ് ഇതിനകം എല്ലാവർക്കും ബോധ്യമായിട്ടുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് അതേ നിലയ്ക്കുതന്നെ തുടരുന്നതാണ്. മറ്റ് നടപടിക്രമങ്ങളെക്കുറിച്ച് പ്രത്യേക ചോദ്യം ചോദിച്ചാൽ മാത്രമെ മറുപടി പറയാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.

ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ: സർ, സർക്കാർ സർവ്വീസിന്റെ കാര്യക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചാണ് ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്യുന്നത്. ചില വകുപ്പുകൾ, പ്രത്യേകിച്ച് പൊതുമരാമത്തു വകുപ്പിൽ എൻ.എച്ച്-മായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടക്കുന്ന ഒരു കാര്യമുണ്ട്. സി.ആർ.എഫ്-ൽ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഒരു റോഡിന്റെ ടെണ്ടർ നടപടി ആരംഭിച്ചു. അതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഇപ്പോൾ പറയുന്നത് അത്

പൂർത്തിയാക്കാൻ 68 ദിവസം വേണമെന്നാണ്. ഇ-ടെണ്ടർ നടപ്പിലായ സാഹചര്യത്തിൽ എന്തിനാണ് ഇത് പൂർത്തിയാക്കാൻ 68 ദിവസം വേണമെന്നു പറയുന്നത്; ഇതുപോലുള്ള ഒരുപാട് വിഷമതകൾ ഇപ്പോൾ നേരിടുകയാണ്. അങ്ങനെ വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ അടുത്ത ഒരു വർഷ കാലത്തിനിടയിൽ അത് പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. ഞാൻ അന്വേഷിച്ചപ്പോൾ അങ്ങനെയൊരു മറുപടിയാണ് കിട്ടിയത്. ഈ കാര്യത്തിൽ എന്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയും?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ : സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് ഒരു പ്രത്യേക സാങ്കേതിക പ്രശ്നമാണ്. എന്റെ കൈവശം ഇപ്പോൾ അതുസംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരമില്ല. അതിനെക്കുറിച്ച് പരിശോധിക്കാം.

പരിസ്ഥിതി സംബന്ധിച്ച ധവളപത്രം

\*302. ശ്രീ. എ.പി. അനിൽ കുമാർ:

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ:

ശ്രീ. ഹൈബി ഇസ്രായീൽ:

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മുഖ്യമന്ത്രി സദയം

മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാന വികസനം പരിസ്ഥിതിക്ക് കോട്ടം തട്ടാതെ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണം, പരിപാലനം, വികസനം എന്നിവയ്ക്കിടയിൽ ഒരു സന്തുലനം കണ്ടെത്തുമെന്ന പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയ കാര്യങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണ്;

(ബി) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പരിസ്ഥിതി സംബന്ധിച്ച അവസ്ഥയുടെ ധവളപത്രം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ അതിനുള്ള നടപടികൾ ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ) : സർ,

(എ)

1. കാർഷിക മേഖലയിൽ കീടനാശിനികളുടെ ഉപയോഗം പരമാവധി കുറച്ച് ജൈവകൃഷിയും ഉത്തമ കൃഷിരീതികളും പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചു വരുന്നു.

2. കളങ്ങളുടെ നവീകരണം, മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിലൂന്നിയ പച്ചക്കറി കൃഷി എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

3. ശുചിത്വം, മാലിന്യസംസ്കരണം, കൃഷിവികസനം, ജലവിഭവ സംരക്ഷണം എന്നീ മേഖലകൾക്ക് ഊന്നൽ നൽകുന്ന ഹരിതകേരളം പദ്ധതിക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്.

4. ഇ-മാലിന്യങ്ങളും പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യങ്ങളും ശാസ്ത്രീയമായി നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യുന്നതായിരിക്കും. സംസ്ഥാനത്തെ പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി / പഞ്ചായത്ത് റോഡുകളുടെ നിർമ്മാണത്തിന് പ്ലാസ്റ്റിക് ഉപയോഗിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ

തീരുമാനിക്കുകയും ആയത് നടപ്പിൽ വരുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

5. മണ്ണ് സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ പ്രദേശങ്ങളുടെ സംരക്ഷണവും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

6. പാരമ്പര്യേതര ഊർജ്ജ സ്രോതസ്സുകൾ പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

7. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനം മൂലമുണ്ടാകുന്ന പ്രത്യാഘാതങ്ങൾ നേരിടുന്നതിനും അതുമൂലമുണ്ടാകുന്ന അപകടങ്ങളുടെ അളവ് കുറയ്ക്കുന്നതിനുമായി "സ്റ്റേറ്റ് ആക്ഷൻ പ്ലാൻ ഓൺ ക്ലൈമറ്റ് ചേഞ്ച്" പുതുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

8. വേമ്പനാട്, അഷ്ടമുടി, ശാസ്താംകോട്ട കായലുകളുടെ പുനഃരദ്ധാരണവും സംരക്ഷണവും ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഒരു മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാനിന് രൂപം നൽകിവരുന്നു.

9. വായു, ജല മലിനീകരണം തടയാൻ നടപടികൾ ശക്തിപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

10. ബയോഡൈവേഴ്സിറ്റി മാനേജ്മെന്റ് കമ്മിറ്റികളെ (ബി.എം.സി) കൂടുതൽ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) കരട് ധവളപത്രം തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. ആയത് കാലതാമസം കൂടാതെ അംഗീകരിച്ച് പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ : സർ, മഴകൊണ്ട് സമ്പന്നമായ കേരളത്തിൽ കൃത്രിമമായി മഴ പെയ്യിക്കുന്ന കാര്യത്തെക്കുറിച്ചാണ് കഴിഞ്ഞ ദിവസം നമ്മൾ ചർച്ച ചെയ്തത്. പരിസ്ഥിതി രംഗത്തുള്ള ആഘാതം എത്രമാത്രം വലുതാണെന്നതിന്റെ തെളിവാണ് ഇത്. പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ധവളപത്രത്തിന്റെ കരട് തയ്യാറായി എന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതൊരു നല്ല കാര്യമായി കാണുകയാണ്. വികസിത രാജ്യങ്ങൾ പലതും ഏതാണ്ട് 50 വർഷം കഴിഞ്ഞുള്ള പരിസ്ഥിതിയുടെ കാര്യങ്ങൾ കൂടി പരിശോധിച്ചുകൊണ്ട് വൈറ്റ് പേപ്പർ ഇറക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ധവളപത്രം, ജനപ്രതിനിധികളും അതുപോലെ പരിസ്ഥിതി രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്നവരും എല്ലാവരുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നമ്മുടെ ഇന്നത്തെ യഥാർത്ഥ ചിത്രം..... ഇന്ന് നമുക്കറിയാം, വനമേഖല കുറയേറെ സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. പക്ഷെ വനത്തിനുപുറത്തുള്ള പ്രകൃതി, നമ്മുടെ കുനുകൾക്കും പുഴകൾക്കും എല്ലാം ഇന്ന് നശിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇന്നത്തെ ഒരു അവസ്ഥ എന്ന് എന്ന് ജനങ്ങളെ ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനും അത് പരിരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി

എന്തെല്ലാം ചെയ്യാൻ പോകുന്നു എന്നുള്ള കാര്യം ജനങ്ങളെ അറിയിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുമൊക്കെയുള്ള ഒരു സമഗ്രമായ വൈറ്റ് പേപ്പറായി ഇത് മാറ്റുന്നതിനുള്ള ഒരു നടപടി ഗവൺമന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ : സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിദഗ്ദ്ധരുമായി ചർച്ച ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കാൻ സാധിക്കും. അതോടൊപ്പം ജനങ്ങളെ ആകെ ബോധവൽക്കരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും ധവളപത്രത്തിന്റെ ഭാഗമായി സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പരിസ്ഥിതിയെ സംരക്ഷിക്കുക എന്നുപറയുന്നതോടൊപ്പം രണ്ട് കാഴ്ചപ്പാടുകളാണ് ഇന്നുള്ളത്. വികസനം വന്നാൽ പരിസ്ഥിതി പൂർണ്ണമായി തകരുമെന്ന കാഴ്ചപ്പാട്. മറ്റൊന്ന്, പരിസ്ഥിതിയാണ് വികസനത്തിനെതിരായൊരു നിലപാട് എന്ന കാഴ്ചപ്പാട്. പരിസ്ഥിതിയിലധിഷ്ഠിതമായ വികസനമെന്നൊരു കാഴ്ചപ്പാടാണ് കേരളം പോലെയുള്ള ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന് ഏറ്റവും കൂടുതൽ അഭികാമ്യം.

കേരളത്തിലെ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലകളിലൊക്കെ അത്തരത്തിലുള്ള ഒട്ടനവധി പദ്ധതികളുണ്ട്. ഉദാഹരണമായി, നമ്മുടെ തൊട്ടടുത്തുള്ള ജഡായു പാറ, ഏറ്റവും നല്ലൊരു പ്രോജക്ടായി ഡെവലപ് ചെയ്തുവരികയാണ്. അതുപോലെ പാതിരാമണൽ, പരിസ്ഥിതിയുടെ പേരിൽ കരേക്കാലമായി ആ പ്രോജക്ട് നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. അത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ അവിടെ പരിസ്ഥിതിയെ കൂടുതൽ പുഷ്ടിപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമെന്നുള്ള ഒരു യാഥാർത്ഥ്യം നിലനിൽക്കുമ്പോഴാണ് ഈ രണ്ട് വാദങ്ങളും തമ്മിലുള്ള ഏറ്റുമുട്ടലിന്റെ പേരിൽ വികസനം മുടങ്ങുന്നത്, പരിസ്ഥിതി വേണ്ടരീതിയിൽ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയാത്തൊരു സാഹചര്യവും ഉണ്ടാകുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിൽ സമന്വയമുണ്ടാക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച്, അതിലൂടെ കേരളത്തിന് വേണ്ടരീതിയിലുള്ള കൂടുതൽ വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളും പദ്ധതികളും കൊണ്ടുവരുന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു സമീപനം സ്വീകരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇതിൽ ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ഒരു മൗലികവാദ നിലപാട് സ്വീകരിക്കണമെന്നല്ല സർക്കാരിന്റെ അഭിപ്രായം. പരിസ്ഥിതിയെ സംരക്ഷിക്കേണ്ടത് പ്രധാനമാണ്. പരിസ്ഥിതിയെ

സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വികസന നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുക. അപ്പോൾ ഒരു സംതൂലനാവസ്ഥ ഇക്കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് സർക്കാരിന്റെ നിലപാട്.

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ: സർ, പരിസ്ഥിതിക്ക് ഏറ്റവും ആഘാതമുണ്ടാക്കുന്നതാണ് ഇലക്ട്രോണിക് വേസ്റ്റുകൾ (ഇ-വേസ്റ്റ്). കേരളത്തിലെ പലയിടത്തും ഇലക്ട്രോണിക് വേസ്റ്റുകൾ കമിഞ്ഞ് കൂടുന്നതായി റിപ്പോർട്ടുണ്ട്. മാത്രമല്ല, മറ്റ് രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നുപോലും ഇത് കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുന്നവെന്നും ഈ അടുത്ത കാലത്ത് കൊച്ചി കസ്റ്റംസ് കൂറേ ഇ-വേസ്റ്റുകൾ പിടിച്ചുവെന്നൊക്കെ പത്ര വാർത്തയുണ്ടായി. ഇത് സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; ഇ-വേസ്റ്റുകൾ ഇല്ലായ്മ ചെയ്യാൻ എന്ത് നടപടിയാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഹരിത കേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജന നടപടികളിൽ ഒരു ഭാഗം ഇലക്ട്രോണിക് വേസ്റ്റിന്റെ കാര്യങ്ങളാണ്. അത് വിവിധ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ സംഭരിക്കുകയും കേന്ദ്രീകൃതമായ രീതിയിൽ ഡിസ്സോസ് ചെയ്യുന്ന നടപടികൾ എടുക്കുകയും ചെയ്യണമെന്നാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതിനാവശ്യമായ സംസ്കരണ



കേന്ദ്രം കേന്ദ്രീകൃതമായ രീതിയിൽ ഒരുക്കുക എന്നാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. വിദേശത്തുനിന്നും വന്ന വേസ്റ്റുകളുടെ കാര്യം സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിരുന്നു. ഒരു കാരണവശാലും വിദേശമാലിന്യങ്ങൾ ഡമ്പ് ചെയ്യാനുള്ള സ്ഥലമാക്കി കേരളത്തെ മാറ്റാൻ പറ്റില്ല എന്നുള്ളതാണ് സർക്കാരിന്റെ നിലപാട്.

ശ്രീ. ഹൈബി ഇൗഡൻ: സർ, Sustainable and inclusive growth എന്നുള്ളത് ഇന്ന് ലോകം മുഴുവൻ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട ഒരു രീതിയാണ്, ഒരു വികസനതത്വമാണ്. പരിസ്ഥിതിയുടെ പേരിൽ താങ്കൾ കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഒരു പ്രസ്താവന പുറപ്പെടുവിക്കുകയുണ്ടായി, പരിസ്ഥിതിവാദികളെല്ലാം, പ്രകൃതിക്കുവേണ്ടി നിലനിൽക്കുന്നവരെല്ലാം വികസനവിരോധികളാണ് എന്ന്. പാരിസ്ഥിതികമായി ചൂഷണം ചെയ്യപ്പെടുന്ന, പരിസ്ഥിതിക്ക് കോട്ടം തട്ടുന്ന പല പദ്ധതികളും പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. വികസനത്തിന്റെ പേരിൽ നമ്മുടെ പ്രകൃതിയെ ചൂഷണം ചെയ്യുന്ന അത്തരം ആളുകളെ നിലയ്ക്കുനിർത്താതെ വികസനത്തിന്റെ പേരിൽ, വികസനവാദത്തിന്റെ പേരിൽ സർക്കാർ അത്തരക്കാരെ അവഗണിച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത് നമ്മുടെ നാടിന് ഗുണകരമാകുമോ; കേരളത്തിൽ പരിസ്ഥിതി അനിയന്ത്രിതമായി ചൂഷണം

ചെയ്യുന്നവരെ നിയന്ത്രിക്കാൻവേണ്ടി സർക്കാർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഒരു തെറ്റിദ്ധാരണ നീക്കാൻ ഈ ചോദ്യം സഹായകരമാണ്. ഒരു പ്രസ്താവന ഞാൻ നടത്തുന്ന ഘട്ടത്തിൽ, നിങ്ങളോ ഞങ്ങളോ അല്ലാത്ത ഒരു കൂട്ടർ എല്ലാ വികസനത്തെയും തടയാൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്ന് ഞാൻ പറയുകയുണ്ടായി. അത് പരിസ്ഥിതിവാദികളെ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടല്ല ഞാൻ പറഞ്ഞത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അനുഭവത്തിൽ അങ്ങനെയൊരു വിഭാഗമുണ്ട്. ആ വിഭാഗം ഏത് നല്ല കാര്യം വരുമ്പോഴും അതിനെ എതിർക്കാൻ തയ്യാറാകും. ഇതാണ് കണ്ടുവരുന്നൊരു കാര്യം. മുഖ്യമന്ത്രി അങ്ങനെ പറയാൻ പാടില്ലായിരുന്നു എന്നുപറഞ്ഞ് എന്റെ അടുത്ത സുഹൃത്ത് ഒരു ഫേസ്ബുക്ക് പോസ്റ്റ് ഇട്ടതായി എന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടു. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച രീതിയിലാണ് പറഞ്ഞത്. പരിസ്ഥിതിവാദികളെ ഞാൻ എന്തോ ആക്ഷേപിച്ചുവെന്നു മട്ടിലാണ്. പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നവർ, അവർ ആത്മാർത്ഥമായി നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കുന്നവരാണ്. അവരെ ക്രൂശിക്കാനല്ല ഞാൻ ആ പരാമർശം നടത്തിയത്. പക്ഷേ അൽപ്പം ബോധപൂർവ്വം തന്നെ

ഇത്തരം നിലപാടുകളെ എതിർക്കുന്ന ഒരു സംഘടിത വിഭാഗം കേരളത്തിൽ ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. അവരെയാണ് ഞാൻ ഉദ്ദേശിച്ചത്. അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു തെറ്റിദ്ധാരണയും വേണ്ട. പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷിക്കണമെന്ന് പറയുന്നവർ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷിക്കണമെന്ന ആത്മാർത്ഥമായ ആഗ്രഹത്തിന്റെ ഭാഗമായി പറയുന്നതാണ്. എന്നാൽ ചിലപ്പോളത് ചിലരുടെ മൗലികവാദ നിലപാടിലേയ്ക്ക് മാറുന്നുണ്ട് എന്നുള്ളത് വസ്തുതയാണ്. അത് നമുക്കുള്ള അഭിപ്രായം നമുക്കും അവർക്കുള്ള അഭിപ്രായം അവർക്കും പറയാം. ആ നിലയിലെ അതിനെ കാണേണ്ടതായുള്ളൂ.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, പ്ലാസ്റ്റിക് കത്തുമ്പോൾ ഡയോക്സിൻ, ഫ്യൂറാൻസ്, കാർബൺ മോണോക്സൈഡ്, നൈട്രജൻ ഓക്സൈഡ് തുടങ്ങിയ നിരവധി മാരകമായ വിഷവാതകങ്ങളാണ് പുറത്തേയ്ക്കുവരുന്നത്. ഭക്ഷണപദാർത്ഥങ്ങൾപോലും പ്ലാസ്റ്റിക്കിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്നത് ധാരാളമാണ്. വില്പനാകുന്ന ഈ പ്ലാസ്റ്റിക്കിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഒരു പരമ്പര പ്രമുഖമായ പത്രം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പ്ലാസ്റ്റിക്കുകളൊക്കെ നമ്മുടെ നദികളിലാണ് കൂടുതലും അടിഞ്ഞുചേരുന്നത്. നദീസംരക്ഷണത്തെ സംബന്ധിച്ച് നമ്മൾ വാചാലരാകുന്നത് ഈ നദികൾ കടലിൽ പതിക്കുന്ന

സ്ഥലത്തല്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ, നമ്മൾ വാചാലരാകേണ്ടത് ഈ ഓരോ തുള്ളി വെള്ളവും രൂപപ്പെടുന്ന പശ്ചിമഘട്ടത്തിന്റെ മലനിരകളെ സംബന്ധിച്ച ഗൗരവതരമായൊരു സമീപനമാണ് നമ്മൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടത്. കതിരിൽ വളം വയ്ക്കുന്ന ഒരു സമീപനമാണ് പരിസ്ഥിതിയെ സംബന്ധിച്ച് കേരളം ഇന്ന് എടുക്കുന്നതെന്ന് പറയേണ്ടി വരുന്നത് നിരാശാജനകമാണ്. അതിലെ ഏറ്റവും വലിയ ഉദാഹരണമായിരുന്നു ലോക പ്രശസ്ത ശാസ്ത്രജ്ഞനായ മാധവ് ഗാഡ്ഗിൽ മുന്നോട്ടുവച്ച പശ്ചിമഘട്ട സംരക്ഷണത്തെ പറ്റും നഖവും ഉപയോഗിച്ച് എതിർത്ത നടപടി. എന്റെ ചോദ്യം, അദ്ദേഹം മുന്നോട്ടുവച്ച വസ്തുത, പശ്ചിമഘട്ടത്തെ സംരക്ഷിക്കണമെന്ന വസ്തുത, ചർച്ച ചെയ്യാൻ പോലും കേരളസമൂഹം അനുവദിച്ചില്ല. അത് മറ്റൊരു തരത്തിലുള്ള ഫാസിസമാണ്. ആ വസ്തുതയുടെ യഥാർത്ഥ്യം എന്തെന്ന് ഗൗരവതരമായൊരു ചർച്ച നടത്താൻ, അങ്ങ് അൽപ്പം മുമ്പ് എന്റെ യുവസ്നേഹിതൻ ശ്രീ. ഹൈബി ഈഡൻ നൽകിയ മറുപടി ആത്മാർത്ഥത ഉള്ളതാണെങ്കിൽ അങ്ങനെയൊരു ചർച്ചയ്ക്ക് അങ്ങ് തയ്യാറാകുമോ എന്ന കാര്യം വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിയജൻ: സർ, ഗാഡ്ഗിൽ റിപ്പോർട്ടിനെക്കുറിച്ച് നമ്മുടെ

സംസ്ഥാനത്തെ ബഹുജനങ്ങളിൽ വലിയ തോതിലുള്ള ആശങ്കകൾ

ഉയർന്നുവന്നിരുന്നു. ബഹുജനങ്ങളെ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടികൾക്കെല്ലാം അത് സംബന്ധിച്ച് എതിരഭിപ്രായവും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയപാർട്ടിക്കും അതിനോട് പൂർണ്ണമായും യോജിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അതാണ് ഇവിടെ ഉയർന്നുവന്നത്. പശ്ചിമഘട്ടത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനൊന്നും ഇവിടെ ആരും എതിരല്ല, ഈ പറയുന്ന ജനങ്ങളും എതിരല്ല, ആരും എതിരല്ല. പശ്ചിമഘട്ടം സംരക്ഷിക്കുമ്പോൾ ജനങ്ങളെക്കൂടി കാണണം എന്നതാണ് എടുത്ത നിലപാട്. ജനങ്ങളെ കാണാതെ വെറും പശ്ചിമഘട്ട സംരക്ഷണം എന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് പോകാൻ കഴിയില്ല. ഇതാണ് നിലവിലുള്ള യാഥാർത്ഥ്യം.

ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം: സർ, വെള്ളവും വായുവുമടക്കം മലിനീകരണ തോത് അളക്കുന്നതിന്റെ ലോക മാനദണ്ഡം, അതിന്റെ വാല്യൂസ് ഒരു ക്യൂബിക് മീറ്ററിൽ 60 മൈക്രോഗ്രാം എന്നുള്ളതാണ്. Respirable Suspended Particle Matter (RSPM), ഈ കണക്കുപ്രകാരം കേരളത്തിലെ കൊച്ചിയിൽ ഇത് 80-90 ആണ്. ഇതുകഴിഞ്ഞ് കണ്ണൂർ വരുമ്പോൾ 63. അത് 60 കടന്നിരിക്കുകയാണ്. വളരെ അപകടകരമായൊരു അവസ്ഥയാണ്. ഇവിടെയാണ് ഹരിത കേരളത്തിന്റെ പ്രസക്തി ഉയരുന്നത്. പുതിയ തലമുറകളെ

ഉൾപ്പെടെ ബോധവാന്മാരാക്കണം. അതുകൊണ്ട് സൂൾ സിലബസ്സിൽ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണം ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം ഗൗരവമായി പരിഗണിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിയജൻ: സർ, വരുന്ന തലമുറയെ ഇക്കാര്യത്തിൽ ബോധവൽക്കരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് പ്രധാനം. ഹരിതകേരളം പദ്ധതി ഏറ്റവും അധികം കേന്ദ്രീകരിക്കുന്നത് സൂളുകളിലാണ്. പാഠ്യപദ്ധതിയിലും ഇക്കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ ജാഗ്രത പുലർത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എൽദോസ് കുനപ്പള്ളി: സർ, നമ്മുടെ പുഴകളെല്ലാം നാശത്തിന്റെ വക്കിലാണ്. ഉദാഹരണമായി, എറണാകുളം ജില്ലയിലെ മൂവാറ്റുപുഴ ആറ്, അവിടെ ഇ-ക്വാളി ബാക്ടീരിയ കൊണ്ട് നിറഞ്ഞു. കടമ്പ്രയാർ, ഇന്ന് ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും മോശപ്പെട്ട നദിയായി മാറി. കോണോത്തുപുഴ, കൊച്ചി കായലിനെയും വേമ്പനാട് കായലിനെയും തമ്മിൽ ബന്ധിപ്പിക്കുന്ന പുഴയായിരുന്നു. ഇന്ന് ആ പുഴയില്ല. ഇങ്ങനെ പുഴകളെല്ലാം നശിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ സന്ദർഭത്തിൽ, പരിസ്ഥിതിക്ക് ഏറ്റവും വിനാശകരമായ രീതിയിൽ ഇതുമാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ, ഈ പുഴകളെ

സംരക്ഷിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള എന്തെങ്കിലും പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; അതിന് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; എന്തൊക്കെയാണ് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അങ്ങേയ്ക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, പരിസ്ഥിതി പ്രശ്നം സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ഏറ്റവും ഗൗരവമായി കാണേണ്ട കാര്യം കേരളം ഒരു വിപുലമായ സെപ്റ്റിക് ടാങ്കായി മാറുന്നു എന്നതാണ്. ഇതിനാവശ്യമായ ഒരു നടപടിയും ഫലപ്രദമായി സ്വീകരിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇത് സംസ്കരിക്കുക എന്നത് വളരെ പ്രധാനമാണ്. അത് കേന്ദ്രീകരിച്ച് സംസ്കരിക്കുന്നതിനുപകരം വികേന്ദ്രീകൃതമായ രീതിയിൽ സംസ്കരിക്കുന്ന അവസ്ഥയുണ്ടാകണം. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ പല നദികളിലെയും ജലം മലിനമായിരിക്കുകയാണ്. ഇതിലെല്ലാം മാലിന്യത്തിന്റെ അംശങ്ങൾ നല്ലതുപോലെ കാണുന്നു. നമ്മുടെ ആരോഗ്യസ്ഥിതിയെ നമ്മൾ തന്നെ തകർക്കുന്ന നിലയിലേയ്ക്കാണ് കാര്യങ്ങൾ എത്തുന്നത്. ഇതിൽകൂടുതൽ ഫലപ്രദമായ നടപടികളിലേയ്ക്ക് നീങ്ങേണ്ടതായുണ്ട്. ഹരിത കേരളം പദ്ധതി ഒരു ഭാഗമേ വരുന്നുള്ളൂ. അതോടൊപ്പം സെപ്റ്റിക് ടാങ്കുകളുടെ സംസ്കരണരീതികൂടി നല്ല രീതിയിൽ

നടപ്പാക്കാൻ നമുക്ക് സാധിക്കേണ്ടതായുണ്ട്.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ. പി.: സർ, നെൽവയൽ തണ്ണീർത്തട സംരക്ഷണ നിയമപ്രകാരം പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് വീട് വയ്ക്കാനുള്ള പ്രൊവിഷനാണ്. പലപ്പോഴും ആ നിയമപ്രകാരം വീട് വയ്ക്കുമ്പോൾ വയലിലേയ്ക്ക് വരുന്ന ജലം സ്ഥിരമായി തടയപ്പെടുന്നതിനാൽ പിന്നീട് സമീപത്തുള്ള വയലുകൾ ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യം സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; ഇല്ലെങ്കിൽ അതിനുവേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ? കേരളത്തിൽ വീട് വയ്ക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ വിഭവ ചൂഷണം നടക്കുന്നത്. ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് കേരളത്തിന്റെ പരിസ്ഥിതി പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു നയം സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, കേരളത്തിൽ ഓരോ അണുക്കുംബത്തിനും സ്വന്തമായി വീടുണ്ടാവുക എന്ന സംസ്കാരത്തിലേയ്ക്കാണ് നമ്മൾ എത്തിച്ചേർന്നിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി പലപ്പോഴും വയലുകളിൽ വീട് വയ്ക്കേണ്ട അവസ്ഥയുണ്ടാകുന്നു. അങ്ങനെ വീട് വയ്ക്കുമ്പോൾ സമീപത്തുള്ള വയലുകൾ ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയാത്ത



സാഹചര്യമുണ്ടാകുന്നുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. വെള്ളത്തിന്റെ ഒഴുക്ക് തടയാത്ത രീതിയിലുള്ള നികത്തൽ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയും. സൈഡിലൂടെ വെള്ളം ഒഴുകിപ്പോകുന്നതിനായി തോടുകളും മറ്റ് സൗകര്യങ്ങളും ഏർപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. വീട് നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ സാധനങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോൾ ദൗർലഭ്യം നേരിടുന്നുണ്ട്. അക്കാര്യത്തിൽ പുതിയൊരു കാഴ്ചപ്പാട് എങ്ങനെ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടേണ്ട കാര്യമാണ്.

ശ്രീ. കെ. എം. ഷാജി: സർ, ഒരേക്കർ കണ്ടൽവനം ഏകദേശം 100

ഏക്കർ വനഭൂമിക്ക് തുല്യമായിട്ടുള്ള ജൈവ വൈവിധ്യങ്ങളാൽ സമൃദ്ധമാണ്. ഇപ്പോൾ ഫോറസ്റ്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് തന്നെയാണ് കണ്ടൽ വനങ്ങളും പരിരക്ഷിക്കുന്നത്. എന്നാൽ കണ്ടൽ വനങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ മോണിറ്ററിംഗ് നടത്താൻ പലപ്പോഴും ഫോറസ്റ്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന് സാധിക്കുന്നില്ല. കണ്ടൽ വനങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാൻ ഒരു പ്രത്യേക വിംഗിനെ രൂപീകരിക്കുമോ എന്നത് പലപ്പോഴും ഉയർന്നുവന്നിട്ടുള്ള വിഷയമാണ്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഫോറസ്റ്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് തന്നെയാണ്

ഇപ്പോൾ കണ്ടൽവനങ്ങൾ പരിരക്ഷിക്കുന്നത്. കണ്ടൽ വനങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഫോറസ്റ്റ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് നല്ല ജാഗ്രത കാണിക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് പ്രായോഗിക പ്രശ്നമാണ്. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്ന് പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കോവൂർ കുഞ്ഞുമോൻ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ തടാകങ്ങളും കുളങ്ങളും സംരക്ഷിക്കുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് വ്യക്തമാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. അക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. എന്റെ ചോദ്യം, കേരളത്തിലെ പരിസ്ഥിതിലോല പ്രദേശങ്ങളും അതിലോല പ്രദേശങ്ങളും തമ്മിൽ തരംതിരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇവ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ എന്താണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ? ജലവും പരിസ്ഥിതിയും സംരക്ഷിക്കുന്ന നടപടികളിൽ ഇതുകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ; അതിലോല പ്രദേശങ്ങളും ലോല പ്രദേശങ്ങളും തരംതിരിച്ചുള്ള റിപ്പോർട്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെ കൈവശമുണ്ടോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഈ പ്രദേശങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കപ്പെടണമെന്ന നിലപാടുതന്നെയാണ്

പൊതുവായുള്ളത്. എന്നാൽ സംരക്ഷിക്കുന്നതാര് എന്ന കാര്യത്തിൽ ചില വ്യക്തതകൾ വരേണ്ടതായുണ്ട്. ആ വ്യക്ത വേണമെന്നതാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നിലപാട്.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, മുഖ്യധാരാ രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടികൾ പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങളിൽ നിന്നൊഴിഞ്ഞുനിൽക്കുമ്പോൾ അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ സാമൂഹ്യവിരുദ്ധ ശക്തികളും തല്പരകക്ഷികളും ഇത്തരം പ്രക്ഷോഭങ്ങളിൽ നശിക്കുകയുണ്ടാകുന്നുണ്ട് എന്നത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. എന്നാൽ നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്, കേരളത്തിന്റെ അമൂല്യമായ മിനറൽസ്, കല്ല്, മണ്ണ് തുടങ്ങിയവയുൾപ്പെടെ അനിയന്ത്രിതമായി കൊള്ളയടിക്കപ്പെടുകയാണ്. ഇത് വലിയ പാരിസ്ഥിതിക ദുരന്തത്തിലേയ്ക്ക് കേരളത്തെ കൊണ്ടുപോകുകയാണ്, വെള്ളം ഇല്ലാത്ത അവസ്ഥയിലെത്തി. പശ്ചിമഘട്ട മലനിരകളിൽനിന്ന് ഉത്ഭവിക്കുന്ന 41 നദികളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സ്റ്റാറ്റൂട്ടറി അധികാരങ്ങളുള്ള ഒരു റിവർ ബേസിൻ അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കുന്നത് ഗവൺമെന്റിന്റെ മുമ്പാകെ വർഷങ്ങളായുള്ള കാര്യമാണ്. അങ്ങ് മുൻകൈയെടുത്ത് നദികളെയും ജലത്തെയും സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന സ്റ്റാറ്റൂട്ടറി അധികാരങ്ങളുള്ള റിവർ ബേസിൻ അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കുന്ന

കാര്യത്തിൽ കൂടുതൽ താല്പര്യമെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, നദികൾ സംരക്ഷിക്കുക എന്നതുതന്നെയാണ് പൊതുവെ സർക്കാരിന്റെ നിലപാട്. അതിനുതക്ക നടപടികൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ സ്വീകരിക്കാൻ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ഇപ്പോഴുള്ള മാലിന്യങ്ങൾ നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യുക എന്നതിനാണ് ആദ്യം പ്രാമുഖ്യം കൊടുക്കേണ്ടത്. അതോടൊപ്പം സംരക്ഷണ നടപടികളും സ്വീകരിക്കും. ആ ഘട്ടത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച കാര്യവും പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ: സർ, റോഡ് നിർമ്മാണത്തിന് അടിസ്ഥാനപരമായി ഉപയോഗിക്കുന്നത് കരിങ്കല്ലാണ്. 1000 കിലോമീറ്റർ റോഡ് നിർമ്മിക്കാൻ ഒരു മലയെങ്കിലും ഇടിക്കേണ്ടിവരുന്നു. റോഡില്ലാതെ ഒരു പരിഷ്കൃത സമൂഹത്തിന് മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കില്ല. സഞ്ചാരയോഗ്യമായ നല്ല റോഡുകൾ ആവശ്യമാണ്. ഇവിടെ പലരും ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ മലകൾ ഇടിക്കുകയും പരിസ്ഥിതിനാശം സംഭവിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. റോഡ് നിർമ്മാണത്തിന് അസംസ്കൃത വസ്തുവായി ഉപയോഗിക്കുന്ന കരിങ്കല്ലിന് പകരമുള്ള സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് നമ്മൾ ആലോചിച്ചില്ലെങ്കിൽ 10

വർഷത്തിനുള്ളിൽ കേരളത്തിൽ ഗുരുതരമായ പരിസ്ഥിതി നാശമുണ്ടാകും. അതുകൊണ്ട് റോഡ് നിർമ്മാണത്തിന് കരിങ്കല്ലിന് പകരമായുള്ള സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് ശാസ്ത്രീയമായൊരു പരിശോധന നടത്താൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സാഹചര്യങ്ങളും ആവശ്യകതയുമാണ് പുതിയ കണ്ടുപിടിത്തങ്ങൾക്ക് വഴിവയ്ക്കുന്നത്. അത്തരമൊരു പരിശോധനയിലേയ്ക്ക് നാം കടക്കേണ്ടതായുണ്ട്.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, കട്ടനാട് 'കിഴക്കിന്റെ വെനീസ്' എന്നാണറിയപ്പെടുന്നത്. ഇതുപോലെ വളരെ മനോഹരമായ സ്ഥലം ഇന്ത്യയിൽ വളരെ അപൂർവമായേ കാണാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. കട്ടനാട് മേഖല ഇപ്പോൾ നാശത്തിന്റെ വക്കിലാണ്. പോള കയറി ജലയാനങ്ങൾക്ക് സഞ്ചരിക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്. അങ്ങിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 5 നദികൾ വന്നുചേരുന്ന വേമ്പനാട് കായലിൽ പ്ലാസ്റ്റിക്, കുപ്പികൾ തുടങ്ങിയ മാലിന്യങ്ങൾ ഒരുമിച്ചുകൂടി അതൊരു മാലിന്യക്കുപ്പയായി മാറുകയാണ്. അത് മാറ്റുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റിന് പ്രയോറിറ്റി ബേസിൽ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമോ; പോള നിർമ്മാർജ്ജനം

ചെയ്യുന്നതിന് ശാസ്ത്രീയമായ നടപടി സ്വീകരിച്ച് കട്ടനാടൻ മേഖലയിലെ ജനജീവിതം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, വേമ്പനാട്ടുകായലിന്റെ

ശുദ്ധീകരണത്തിന് ഗൗരവമായിത്തന്നെ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതീവ പ്രാധാന്യത്തോടെതന്നെ ആ നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുന്നതാണ്. അതോടൊപ്പം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ പോള നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനാവശ്യമായ നടപടികളും സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി

പറഞ്ഞതുപോലെ കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ സെപ്റ്റിക് ടാങ്കായി കട്ടനാട് കായലുകൾ മാറിയിരിക്കുകയാണ്. പമ്പമുതൽ ഒഴുകിവരുന്ന നദികളിൽ പ്ലാസ്റ്റിക് മറ്റ് മാലിന്യങ്ങളും വന്നടിയുകയാണ്. കർഷകർ ഇരുപ്പു കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി തണ്ണീർമുക്കം ബണ്ട് അടച്ചിരിക്കുകയാണ്. വർഷങ്ങളായി ഈ ബണ്ട് തുറക്കുന്നില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ മന്ത്രി ആ നാട്ടുകാരനായതിനാൽ അദ്ദേഹത്തിനും ഇക്കാര്യം അറിയാവുന്നതാണ്. നമ്മൾ പലപ്പോഴും കർഷകരുടെ നെല്ല് സംഭരിക്കുകയാണ്. നെല്ല് സംഭരിക്കാതെ

തന്നെ കർഷകന് പണം നൽകിക്കൊണ്ട് രണ്ട് വർഷം ഈ ഷട്ടർ തുറന്നിടാൻ നമുക്ക് കഴിയുമോയെന്ന് പരിശോധിക്കണം. അതുപോലെ വെനീസ് പോലുള്ള രാജ്യങ്ങളിൽ സെപ്റ്റിക് ടാങ്ക് മാലിന്യം കടലിലേയ്ക്ക് വരുന്നതടയ്ക്കലും അവിടെ ആറ് മണിക്കൂറിലൊരിക്കൽ വേലിയേറ്റവും ആറ് മണിക്കൂറിലൊരിക്കൽ വേലിയിറക്കവും നടക്കുന്നതിനാൽ മാലിന്യം ഫ്ലഷ് ചെയ്ത് പോകുന്നു. ഉപ്പുവെള്ളം കയറുന്നതിനാൽ കുളവാഴ നശിക്കുന്നു. കുളവാഴ വരുന്നതിന് ഒരു മെഷീനാണ്, കാശ്ചീരിലെ ലേ തടാകത്തിൽ. ഇതിന്റെയെല്ലാം ഡീറ്റെയിൽസ് എന്റെ കൈവശമുണ്ട്, ഞാൻ നൽകാം. കർഷകർക്ക് സബ്സിഡി പോലെ പണം കൊടുത്തുകൊണ്ട് ഷട്ടർ രണ്ട് വർഷം തുറന്നിട്ടാൽ ആറ് മണിക്കൂർ കൂടുമ്പോൾ ഫ്ലഷിംഗ് നടക്കും. ഇതിലൂടെ കായലിലുള്ള മാലിന്യങ്ങൾ കടലിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന രീതിയിൽ ഒരു പദ്ധതി ഈ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, വേമ്പനാട്ട് കായലിന്റെ

സംരക്ഷണത്തിനായി പഠഞ്ഞ പരിഹാര നടപടി, ജനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നമായതുകൊണ്ട് വിശദമായി ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്. ഉപ്പുവെള്ളം കയറുന്നത് വെള്ളം ശുദ്ധീകരിക്കാൻ നല്ലൊരു മാർഗ്ഗം തന്നെയാണ്. എന്നാൽ കൃഷിക്കാർ

അത് എങ്ങനെ സ്വീകരിക്കുമെന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കേണ്ടതായുണ്ട്. ഏതായാലും അദ്ദേഹം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച കാര്യം തള്ളിക്കളയാൻ കഴിയുന്നതല്ല. എന്നാൽ അവിടെയുള്ള വെള്ളം കുടിവെള്ള ആവശ്യത്തിന് ഉപയോഗിക്കുന്നതാണ്. ഇതെല്ലാം ബന്ധപ്പെട്ടുകിടക്കുന്നതാണ്. എന്താണ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയെന്നത് പരിശോധിക്കാം, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചത് എങ്ങനെ പ്രായോഗികമാക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നതും പരിശോധിക്കാം. കുളവാഴ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനുള്ള യന്ത്രത്തെപ്പറ്റിയുള്ള വിവരങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൈവശമുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞു. അത് കൈമാറുന്നത് നല്ലതാണ്, നമുക്ക് പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി: സർ, ജീവവായുപോലെ വളരെ പ്രാധാന്യത്തോടെ കാണേണ്ട ഒരു വിഷയമാണ് പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണം. അതിന്റെ ഭാഗമായി മാലിന്യം നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യാൻ തീരുമാനിച്ചപ്പോൾ വീടുകളിലും, മറ്റു പ്രദേശങ്ങളിലും ഇത് കൃത്യമായി നടക്കുന്നുണ്ട്. മാലിന്യങ്ങളെല്ലാം ഇവിടെനിന്നും സംഭരിച്ച് ലോറിയിൽ കയറ്റി നാഷണൽ ഹൈവേയിലൂടെയോ, ഊടുവഴിയിലൂടെയോ വിതരിക്കാണ്ട് ലോറിക്കാർ അരമണിക്കൂർ കൊണ്ട് ഇത് ഒഴിവാക്കും. അതുപോലെ കക്കൂസ്മാലിന്യം വീടുകളിൽ നിന്ന് ശേഖരിച്ച്



പുഴയിലൊഴുകുന്നു. കുറച്ചുദിവസങ്ങൾക്കു മുൻപ് ഭാരതപ്പുഴയിൽ രാത്രി പന്ത്രണ്ടര മണിക്ക് കള്ളുസ്മാലിന്യം തള്ളുന്നത് കണ്ട് നാട്ടുകാർ അവരെ പിടികൂടി പോലീസിൽ ഏൽപ്പിച്ചു. രണ്ട് ദിവസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ വണ്ടി വിട്ടുകൊടുത്തുകൊണ്ട് നടപടികൾ അവസാനിപ്പിച്ചു. പോലീസുമായി ബന്ധപ്പെട്ടപ്പോൾ മനസ്സിലായത് ഇങ്ങനെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ശക്തമായ നടപടിയെടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല എന്നാണ്. ഇത്തരം മാലിന്യങ്ങൾ റോഡുവക്കുകളിലും പുഴയിലും ഒഴുക്കുന്ന വാഹനങ്ങൾ കണ്ടുപിടിക്കപ്പെടുമ്പോൾ ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും പിഴ ചുമത്തുന്നതിനും നിയമത്തിന്റെ അഭാവത്താൽ സാധിക്കാത്തതിനാൽ, ഇത്തരം മാലിന്യങ്ങൾ വീണ്ടും പബ്ലിക് സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഒഴുകാൻ കാരണമാകുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം സംഭവങ്ങളെ കർശനമായി നേരിടുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ:സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം

ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ, മാലിന്യം ഒരുസ്ഥലത്തുനിന്നും ശേഖരിച്ച്, വാഹനത്തിൽ കൊണ്ടുപോയി മറ്റൊരു സ്ഥലത്ത് തട്ടുന്ന രീതി കുറ്റകരമാണ്.

ഇത് തടയുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ ഇക്കാര്യത്തിൽ വളരെ ജാഗ്രതയോടെയുള്ള സമീപനം ജനങ്ങളുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും

ഉയർന്നവരുന്നതുകൊണ്ട് വളരെ ഫലപ്രദമായ രീതിയിൽ നമുക്കിത് തടയാൻ കഴിയുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പം സെപ്റ്റിക് ടാങ്കുകളിൽ നിന്നും മാലിന്യം നീക്കംചെയ്യുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഏതെങ്കിലും പുഴകളിൽ തട്ടുന്ന അവസ്ഥ ചില ഘട്ടങ്ങളിലുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിലും ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശം ബഹുമാന്യനായ അംഗത്തിന്റേയും ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടാവും. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ സർക്കാർ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ: സർ, പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിലവിലെ പ്രകൃതിയ്ക്ക് യാതൊരു വിധത്തിലുള്ള കോട്ടവും സംഭവിക്കാതെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും, കൂടുതൽ പരിപോഷിപ്പിച്ച് വരും തലമുറയിലേയ്ക്ക് കൈമാറുന്നതിനുള്ള നിയമനിർമ്മാണവും, ബോധവൽക്കരണവും നടത്തുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ് ബോധവൽക്കരണം. ബോധവൽക്കരണ നടപടികളാണ് ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ഹരിതകേരളം പദ്ധതി ഏറ്റവും വലിയ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടിയാണ്. അതോടൊപ്പം അതിന്റെ പ്രത്യേകമായ ഘട്ടത്തിൽ ആവശ്യമായ

നിയമനിർമ്മാണങ്ങളും നടത്താവുന്നതാണ്.

**സേവനാവകാശ നിയമം**

(\*303) ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ നായർ:

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി:

ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ:

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി:താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മുഖ്യമന്ത്രി

സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് സേവനാവകാശ നിയമം നിലവിൽ വന്നത് എന്നു മുതലാണ്, കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ പ്രസ്തുത നിയമം ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നോ; വിശദാംശങ്ങൾ നൽകുമോ;

(ബി) ഈ സർക്കാർ പ്രസ്തുത നിയമം കാര്യക്ഷമമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും നിശ്ചിത സമയത്തിനകം സേവനം ലഭ്യമായില്ലെങ്കിൽ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരിൽ നിന്നും പിഴ ഈടാക്കൽ തുടങ്ങിയ അച്ചടക്ക നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ടോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) സർക്കാർ ഓഫീസുകളുടെ കാര്യക്ഷമത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും പൊതു ജനങ്ങളുടെ സേവനാവകാശ പ്രകാരമുള്ള അവകാശ സംരക്ഷണത്തിനുമായി നിലകൊള്ളുന്ന ഈ സർക്കാർ, ജീവനക്കാരിൽ ഒരു വിഭാഗം കാണിക്കുന്ന

നിസ്സംഗത തടയുവാനും അത് തിരുത്താൻ തയ്യാറാകാത്തവരുടെ മേൽ ശിക്ഷാ നടപടി സ്വീകരിക്കാനും തയ്യാറാകുമോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ,

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് സേവനാവകാശ നിയമം 2012 നവംബർ 1-ാം തീയതി മുതൽ നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത നിയമപ്രകാരം ഓരോ വകുപ്പും, വകുപ്പ് മേധാവിയും, പൊതുജനങ്ങൾക്ക് പ്രദാനം ചെയ്യുന്നതായ സേവനങ്ങൾ ചുമതലപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സമയപരിധി എന്നിവ വിജ്ഞാപനം ചെയ്യുകയും സേവനാവകാശ ചട്ടങ്ങൾ അനുസരിച്ചുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തുവരുന്നു.

ഈ നിയമം 121 വകുപ്പുകളിൽ നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സമയബന്ധിതമായി സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിലേയ്ക്കും അഴിമതി കുറയ്ക്കുന്നതിലേയ്ക്കും വേണ്ടിയാണ് സേവനാവകാശ നിയമം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. പ്രധാനപ്പെട്ട എല്ലാ വകുപ്പുകളിലും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് നേരിട്ട് നൽകുന്ന സേവനങ്ങളെല്ലാംതന്നെ പ്രസ്തുത നിയമത്തിന്റെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരുവാൻ ഒരു പരിധിവരെ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

(ബി) സർക്കാർ ഓഫീസുകളെ ജനസൗഹൃദമായി മാറ്റിയെടുക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സേവനാവകാശ നിയമം, പൗരാവകാശ രേഖ, പൗരന്മാരുമായുള്ള

ആശയവിനിമയത്തിനുള്ള അവസരം എന്നിവ പോലുള്ള സവിശേഷതകൾ കൊണ്ടുവരുന്നതിനായി കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി, നിയമം ഫലപ്രദമായും ജനസൗഹൃദപരമായും നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി വകുപ്പുധ്യക്ഷന്മാരുടെയും ഉയർന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും സംസ്ഥാനതല ശിൽപ്പശാല 15.12.2016-ൽ IMG യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇത് സംബന്ധിച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ പരിഗണനയിലാണ്.

(സി) സേവനം കൃത്യസമയത്ത് നൽകുന്നതിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും വീഴ്ചയുണ്ടാകുന്ന പക്ഷം ഉത്തരവാദിപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരിൽ നിന്നും പിഴ ഈടാക്കുന്നതിനും അച്ചടക്കനടപടിക്ക് വിധേയമാക്കുന്നതിനും സേവനാവകാശ നിയമത്തിൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരം നടപടി ആവശ്യമുള്ള ഘട്ടത്തിൽ ആയത് പരിശോധിച്ച് ഉചിതമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ നായർ: സർ, ഓരോ ഫയലും ഒരു ജീവതമാണെന്ന് അങ്ങ് പലതവണ ഓർമ്മിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. സേവനാവകാശ നിയമങ്ങൾ, അതിന്റെ നടത്തിപ്പ്, ലംഘനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ വിലയിരുത്തുന്നതിന് വിവരാവകാശ കമ്മീഷൻ പോലെ സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ഒരു സേവനാവകാശ നിയമന കമ്മീഷണറേറ്റ് രൂപീകരിച്ചാൽ ഫലപ്രദമായി ഇക്കാര്യങ്ങൾ

നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയും. അത്തരത്തിൽ ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, നമുക്ക് സേവനാവകാശ നിയമം ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയണം. അതിനായി എന്തെല്ലാം സംവിധാനങ്ങൾ ആവശ്യമുണ്ട് എന്നുള്ളത് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ നായർ: സർ, സേവനാവകാശ നിയമത്തെ സംബന്ധിച്ച് ജനങ്ങളിൽ വേണ്ടത്ര അവബോധം ഇപ്പോൾ ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടും അവകാശം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിൽ ആളുകൾക്ക് പൊതുവെ അറിവില്ലാത്തതുകൊണ്ടും അത് ഉപയോഗിക്കുന്നില്ല. അതിനാൽ അവരുടെ അവകാശം ഉപയോഗിക്കത്തക്ക തരത്തിൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ തലത്തിൽ പ്രചരണപ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സേവനാവകാശ നിയമത്തെപ്പറ്റി പൊതുവേ ബഹുജനങ്ങളിൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുക എന്നത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. ഇപ്പോൾ ബഹുമാന്യനായ അംഗം പറഞ്ഞത് പോലെ, പലരും ഈ നിയമത്തെക്കുറിച്ച് വേണ്ടത്ര മനസ്സിലാക്കിയിട്ടില്ല. ഇക്കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, ഈ നാടിന്റെ മനസ്സറിയുന്ന കേരളത്തിലെ

ഗവൺമെന്റും, ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയും ജനകീയമായ താല്പര്യം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളും പദ്ധതികളും ജനങ്ങളിലേയ്ക്കെത്തിക്കാനും കഴിയത്തക്കവിധത്തിലാണ് സേവനാവകാശനിയമം നടപ്പിലാക്കുന്നത് എന്നാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്നത്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് കേരള അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സർവ്വീസിന് രൂപം കൊടുത്തത്. ഇത് വളരെ ഫലപ്രദമാണ്. ജനങ്ങൾക്ക് ഗവൺമെന്റ് കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി അവബോധമുണ്ടാവുന്നതിനും പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഫലപ്രദമായി ഇടപെടുന്നതിനും ഇതു മൂലം സാധിക്കും. എന്നാൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാഴ്ചപ്പാടിന് വിരുദ്ധമായ സമീപനം സ്വീകരിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റ് ജീവനക്കാരുണ്ട്. അതുകാരണം പല ഫയലുകളും മാസങ്ങളായി ഉറങ്ങിക്കിടക്കുകയാണ്. ഒരു ഫയലിന്മേൽ നിരന്തരമായി സമ്മർദ്ദം ചെലുത്താൻ ആളില്ലെങ്കിൽ അത് മാസങ്ങളായി ഉറങ്ങിക്കിടക്കുന്ന അവസ്ഥ ഉണ്ടാകും. ഈ അവസ്ഥയ്ക്ക് പരിഹാരം ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് ശക്തമായി ഇടപെട്ട് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; ഇതിന് വിഘാതമായി നിൽക്കുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കെതിരെ ശക്തമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഒരു ഫയലിൽ ഉന്നയിക്കുന്ന പ്രശ്നം

പരിഹരിച്ചുകിട്ടുക എന്നത് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ആളുടെ അവകാശമാണ്. ആ അവകാശം ഇന്ന് കാലതാമസത്തിലൂടെ നിഷേധിക്കുന്ന നില വന്നു ചേരുന്നുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ സമയബന്ധിതമായി തീരുമാനങ്ങളെടുക്കണമെന്നതന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട്. സമയബന്ധിതമായി സേവനം നൽകുക എന്നതിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്, ഓരോ ഫയലിലും സമയബന്ധിതമായി തീരുമാനമുണ്ടാവുക എന്നതാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ കാലതാമസം ഉണ്ടാകുന്നത് ഒഴിവാക്കുന്നതിന് ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ: സർ, സേവനാവകാശ നിയമം 2012-ൽ നിലവിൽ വന്നു. ഈ നിയമം കൊണ്ടുവന്നത് പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സമയബന്ധിതമായി സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാനും അഴിമതി കുറയ്ക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യം വച്ചുകൊണ്ടാണ്. 6 മാസങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ വെള്ളൂർ വില്ലേജ് ഓഫീസ് ഓഫീസർ പെട്രോൾ ഒഴിച്ച് തീ കത്തിച്ചു. അദ്ദേഹം പോക്കവർവ് നടത്താനായി വർഷങ്ങളായി കയറിയിറങ്ങിട്ടും ഉദ്യോഗസ്ഥർ നടപടി സ്വീകരിക്കാത്തതാണ് കാരണം. അവസാനം മാനസികമായി അദ്ദേഹത്തെ കൊണ്ടുചെന്നെത്തിച്ചത് പെട്രോൾ ഒഴിച്ച് തീ കൊളുത്തുന്നതിലേക്കാണ്. ഈ നിയമം 2012-ൽ നിലവിൽ വന്നെങ്കിലും



ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കാനുള്ള നടപടികളൊന്നും പിന്നീട് സ്വീകരിച്ചില്ല. നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ സേവനം നൽകിയില്ലെങ്കിൽ ഉത്തരവാദിയായ ഉദ്യോഗസ്ഥനിൽ നിന്നും പിഴ ഈടാക്കാനും അച്ചടക്ക നടപടിക്ക് വിധേയനാക്കാനും നിയമപരമായി വകുപ്പുണ്ട്. എന്നാൽ ഇന്നുവരെ ഒരു ഉദ്യോഗസ്ഥന് നേരെയും ഇത്തരത്തിൽ ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. ഈ നിയമം ജനോപകാരപ്രദമായിട്ടുള്ളതും ഗവൺമെന്റ് കൈക്കൊള്ളുന്ന നടപടികൾ ജനങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കാനും ഏറ്റവും ആവശ്യമായ നടപടിയുടെ ഭാഗമാണ്. ഇത്തരത്തിൽ നിയമങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിൽ കാലതാമസം വരുത്തുന്നത് കർശനമായി തടയാൻ ആവശ്യമായ നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുമോ; ജനോപകാരപ്രദമായ ഇത്തരം നടപടികളെ തകർക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ബ്യൂറോക്രസിയുടെ, ഉദ്യോഗസ്ഥ മേധാവിത്വത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിയന്ത്രിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം

ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് ശരിയായ കാര്യങ്ങളാണ്. നിയമം പാസ്സാക്കിയെങ്കിലും നിയമത്തെക്കുറിച്ച് പൊതുവായ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കാൻ

കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ലെന്നുള്ളത് വസ്തുതയാണ്. നിയമത്തിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കേണ്ട നടപടികൾ ഫലപ്രദമായി ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. സേവനം കൃത്യസമയത്ത് നൽകാതിരുന്നാൽ അതിനുത്തരവാദിയായ ഉദ്യോഗസ്ഥനെ നടപടിക്ക് വിധേയനാക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഫലപ്രദമായി നീങ്ങുന്ന നില വന്നിട്ടില്ല. അത് സർക്കാർ ഗൗരവമായിക്കണ്ട് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, സേവനാവകാശ നിയമം ജനങ്ങൾക്ക് ഏറ്റവും ഉപയോഗപ്രദമായ കാര്യമാണെങ്കിലും അത് ഫലപ്രദമായില്ലെന്നുള്ളത് സംബന്ധിച്ചാണ് ഇവിടെ ചർച്ച നടക്കുന്നത്. സർക്കാർ സംവിധാനത്തിൽ ഇപ്പോഴും കാലഹരണപ്പെട്ട കുറച്ച് ചട്ടങ്ങളും കോഡുകളും ഉള്ളത് കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ ഒരു ഫയൽ എസ്.ഒ. കണ്ട് 15-ഓളം ടേബിളുകൾ കടന്ന് പ്രിൻസിപ്പൽ സെക്രട്ടറിയുടെ അടുത്തെത്തി ഓർഡറായി വരണമെങ്കിൽ മാസങ്ങളെടുക്കുന്നുണ്ട്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് എനിക്കൊരനുഭവമുണ്ട്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ തുടർ വിദ്യാഭ്യാസം പ്രവർത്തിക്കുന്നത് കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കെട്ടിടത്തിലാണ്. അത് ഏതുസമയവും പൊളിഞ്ഞുവീഴുന്ന അവസ്ഥയിലാണ്.

കെട്ടിടം അൺഫിറ്റാണെന്ന് അവിടെ റിപ്പോർട്ട് വന്നിട്ടും ഫയൽ സെക്രട്ടേറിയറ്റിലെ പ്ലാനിംഗ് വകുപ്പിലും മറ്റുമായി എത്തിയിട്ട് രണ്ടര വർഷമായി. ഞാൻ അതിന്റെ ഫയൽ നമ്പറും മറ്റും സൂക്ഷിച്ചുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത്രയും കാലമായിട്ടും തീരുമാനമാകാത്ത പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. ഇത്തരത്തിലുള്ള കാലതാമസം ഒഴിവാക്കാനും നിയമം പാലിച്ചില്ലെങ്കിൽ നടപടി ഉണ്ടാകുമെന്ന തോന്നൽ ഉദ്യോഗസ്ഥരിൽ ഉണ്ടാക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള ഇടപെടൽ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ബഹുമാന്യരായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് വസ്തുതാപരമായ കാര്യമാണ്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ തന്നെയാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, മുഖ്യമന്ത്രിയായി അധികാരമേറ്റ ഉടൻ അങ്ങ് സെക്രട്ടേറിയറ്റിലെ ജീവനക്കാരെ അഭിസംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് നടത്തിയ പ്രസംഗം എല്ലാവരിലും വളരെ പ്രതീക്ഷ ഉളവാക്കിയതായിരുന്നു. വളരെ പ്രാധാന്യത്തോടുകൂടിയാണ് എല്ലാ പത്രങ്ങളിലും ആ പ്രസംഗം അച്ചടിച്ച് വന്നത്. താല്പര്യംകൊണ്ട് ഞാനും ആ പത്രത്തിന്റെ കോപ്പി ഇപ്പോഴും സൂക്ഷിക്കുന്നുണ്ട്. 2012 നവംബർ മാസം 1-ാം തീയതിയാണ് കേരള

സംസ്ഥാന സേവനാവകാശ നിയമം നിലവിൽ വന്നത്. "ഈ നിയമം നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം എത്ര ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ നടപടിക്ക് വിധേയരായിട്ടുണ്ട്" എന്ന 2016 ഒക്ടോബർ മാസത്തെ എന്റെ ചോദ്യത്തിന് ലഭിച്ച ഉത്തരം "ഏതെങ്കിലും ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കെതിരെ നടപടി സ്വീകരിച്ചതായി റിപ്പോർട്ട് ലഭ്യമായിട്ടില്ല" എന്നാണ്. ഈ നിയമം നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം ഒരു ഉദ്യോഗസ്ഥനെതിരെയും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ലെന്ന് പറയുമ്പോൾ നിയമത്തിന്റെ മഹത്വമാണോ വ്യക്തമാക്കുന്നതെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറയുമോ; "സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ സേവനാവകാശ നിയമം പ്രാബല്യത്തിൽ വരുന്നതിന് മുമ്പ് എത്ര ഫയലുകൾ തീർപ്പാക്കാതെ കെട്ടിക്കിടന്നിരുന്നു" എന്ന എന്റെ ചോദ്യത്തിന് ലഭിച്ച ഉത്തരം "സേവനാവകാശ നിയമം 2012 നവംബർ 1-നാണ് നിലവിൽ വന്നത്, 2012 ഒക്ടോബർ മാസത്തെ കണക്കുപ്രകാരം തീർപ്പാക്കാത്ത ഫയലുകളുടെ എണ്ണം 1,08,651 ആണ്" എന്നാണ്. ഇത് വ്യക്തമാക്കുന്നത് സേവനാവകാശ നിയമത്തിന് മുമ്പ് പോരെന്നാണ്. ഇതിലും ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവരാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച

കാര്യം സേവനാകാശ നിയമത്തിന്റെ മൂർച്ഛിക്കുവല്ല. സേവനാകാശ നിയമം ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിൽ വന്നിട്ടുള്ള പ്രയാസങ്ങളാണ്. അക്കാര്യത്തിൽ ഫലപ്രദമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുകയും അതോടൊപ്പം ജനങ്ങളിലാകെ നിയമത്തെക്കുറിച്ചുള്ള അവബോധം സൃഷ്ടിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുകയുമാണ് ഇതിനുള്ള പരിഹാരം.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, വില്ലേജ് ഓഫീസ് മുതൽ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് വരെയുള്ള വിവിധ ഓഫീസുകളിൽ നിന്നും ജനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കേണ്ട ന്യായമായ അവകാശങ്ങളെയും ആവശ്യങ്ങളെയും സംബന്ധിച്ചാണ് സേനവകാശ നിയമത്തിൽ പറയുന്നത്. ഇത് പലപ്പോഴും ജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാകാത്തതു കാരണം ഇടനിലക്കാർ എന്ന നിലയിൽ കാര്യം നടത്തിക്കൊടുക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞ് ചിലർ നടക്കുന്നുണ്ട്. അവരെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നേരത്തേതന്നെ ഒരു മുന്നറിയിപ്പ് നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. എങ്കിലും ഇത്തരത്തിലുള്ള ചില ആളുകൾ സർക്കാർ ഓഫീസുകളുടെ ഇടനാഴികളിൽ ഉണ്ടെന്നുള്ളത് അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഓഫീസുകളിൽ കാര്യങ്ങൾ

തീരുമാനിക്കുന്നതിന് ദല്ലാളന്മാരുടെ ആവശ്യമില്ല. ഫയൽ നോക്കി തീരുമാനമെടുക്കുകയാണ് വേണ്ടത്. ചില ആളുകൾ കാലാകാലങ്ങളായുള്ള ശീലത്തിന്റെ ഭാഗമായി സർക്കാർ ഓഫീസുകളിൽ കയറിയിറങ്ങാറുണ്ടെന്നുള്ളത് വസ്തുത തന്നെയാണ്. സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ അത്തരത്തിൽ സ്ഥിരമായി വരുന്നവരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കരുതെന്ന് നേരത്തെ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അനാവശ്യമായി സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ ആരും കുറങ്ങി നടക്കാൻ പാടില്ലെന്ന നിലപാടും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**സിവിൽ സപ്ലൈസ് മുഖേന വിൽക്കുന്ന സാധനങ്ങളുടെ വിലസ്ഥിരത**

(\*304) ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ:

ശ്രീ. വി.ഡി. സതീശൻ:

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്:

ശ്രീ.ഐ.സി.ബാലകൃഷ്ണൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ഭക്ഷ്യവും

സിവിൽ സപ്ലൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷൻ മുഖേന വിൽക്കുന്ന 13 ഇനം അവശ്യ സാധനങ്ങളുടെ വിലസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കുമെന്ന ഈ സർക്കാരിന്റെ പ്രഖ്യാപനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) ഈ അവശ്യസാധനങ്ങളുടെ വില ഉയർന്ന കാര്യം

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; വിലസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കിയിരുന്ന ഈ

അവശ്യസാധനങ്ങളുടെ വില ഉയരാനിടയാക്കിയ സാഹചര്യം വിശദമാക്കാമോ;

(സി) ഈ വിലവർദ്ധനവിന് ഏതെങ്കിലും ഉദ്യോഗസ്ഥർ

കാരണക്കാരാണെന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇവർക്കെതിരെ നടപടി

സ്വീകരിക്കുമോ?

ഭക്ഷ്യവും സിവിൽ സപ്ലൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. തിലോത്തമൻ):

സർ,

(എ & ബി) ഉണ്ട്. ഈ സർക്കാർ അധികാരമേറ്റശേഷം വിലസ്ഥിരത

ഏർപ്പെടുത്തുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച 13 ഇന നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങളുടെ

സബ്സിഡി വില വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. അന്യ സംസ്ഥാനങ്ങളിലുണ്ടാകുന്ന

അവശ്യ സാധനങ്ങളുടെ ദൗർലഭ്യം, വിളനാശം, കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനം,

കടത്തുകൂലി വർദ്ധനവ് മുതലായ കാരണങ്ങളാൽ കേരളത്തിൽ അരി ഉൾപ്പെടെ

ചില നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങളുടെ വിലയിൽ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

എന്നാൽ പയറുവർഗ്ഗങ്ങൾക്ക് വില കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഇല്ല.

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, സപ്ലൈകോ വഴി ഒരാഴ്ചയിൽ 25 രൂപയ്ക്ക്

10 കിലോഗ്രാം അരി കൊടുക്കുമെന്ന് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി നൽകിയ മറുപടിയിൽ അത് ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ടെന്ന് പറയുന്നു. എന്നാൽ 5 കിലോഗ്രാം അരിയാണ് ഇപ്പോൾ കൊടുക്കുന്നത്. സപ്ലൈകോ വഴി വിതരണം ചെയ്യാൻ പല സാധനങ്ങളും ലഭ്യമല്ല. വില കുറച്ച് കൊടുക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞ പ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കുമ്പോൾ വെളിച്ചെണ്ണ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സാധനങ്ങൾ ലഭ്യമല്ല. അതിനുവേണ്ട ശക്തമായ നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെയും മന്ത്രിയുടെയും ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാവുകയും വ്യക്തമായ നിർദ്ദേശം കൊടുക്കുകയും വേണം. ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്ത് നിലാപാടാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. പി. തിലോത്തമൻ: സർ, സപ്ലൈകോയിൽ ഏതെങ്കിലും ഉല്പന്നം ഇല്ലാത്ത സ്ഥിതി ഇപ്പോഴില്ല. ഉല്പന്നങ്ങളെല്ലാം ഉണ്ടെന്നാണ് എല്ലാ സ്ഥലങ്ങളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന റിപ്പോർട്ട്. 5 കിലോ സബ്സിഡി അരി കൊടുക്കുന്നതിന് പുറമെ എഫ്.സി.ഐ. യിൽ നിന്ന് ലഭ്യമായ 5 കിലോഗ്രാം പുഴുക്കലരിയും ഇപ്പോൾ കൊടുത്തു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, സിവിൽ സപ്ലൈസ് വകുപ്പിന് സംഭരണ ശാലകൾ അപര്യാപ്തമാണെന്ന് അടുത്തകാലത്ത് മന്ത്രി തന്നെ



പ്രഖ്യാപിക്കുകയുണ്ടായി. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ വലിയതുറയിൽ ഒരു സംഭരണശാലയുണ്ട്. അത് പുനർനിർമ്മിക്കുന്നതിനായി 3.33 കോടി രൂപ കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ അനുവദിച്ചിരുന്നു. 1.5 വർഷമായി അതിന്റെ നടപടിക്രമങ്ങളൊന്നും മുന്നോട്ടുപോകുന്നില്ല. സംഭരണം നടത്തുന്നതിനുള്ള സ്ഥാപനം ഇല്ലാതിരിക്കുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ അടിയന്തരമായി ഗോഡൗൺ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകണം; അതോടൊപ്പം ജില്ലയിലെ മുഴുവൻ സംഭരണവും വിതരണവും നടത്തുന്നതിന് സിവിൽ സപ്ലൈസിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള ഗോഡൗൺ ഉപയുക്തമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. തിലോത്തമൻ: സർ, വലിയതുറയിൽ സപ്ലൈകോയ്ക്ക് വിസ്താരമുള്ള സ്ഥലവും ഗോഡൗൺമുണ്ട്. എന്നാൽ ആ ഗോഡൗണിന് കേടുപാടുകൾ സംഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഒരു ഗോഡൗൺ തകർന്നതുകൊണ്ട് അവിടെ പുതിയ ഗോഡൗൺ നിർമ്മിക്കാനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. എത്രയുംവേഗം പുതിയ ഗോഡൗൺ നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കും. പഴയ കെട്ടിടത്തിന്റെ കേടുപാടുകൾ തീർക്കാനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓഡർ..... ചോദ്യോത്തരവേള അവസാനിച്ചു.